

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

履职尽责担使命 实干笃行谱新篇

——习近平总书记在听取自治区党委和政府、兵团工作汇报时的重要讲话精神在昌吉州引发热烈反响

本报记者 刘辉

8月26日,习近平总书记在听取自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调,要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位,扭住工作总目标,把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做实。

习近平总书记对新疆工作的重视关心,对新疆各族干部群众的深情厚爱,对建设美丽新疆的殷切期望,让我州各族干部群众备受鼓舞、倍感振奋。大家表示,要深刻领会习近平总书记重要讲话精神,结合自身工作实际抓好贯彻落实,牢记职责使命,勇于担当、主动作为,实干笃行谱写新篇章,为全面建设社会主义现代化新疆实践的典范地州贡献力量。

“习近平总书记的重要讲话,进一步丰富和发展了新时代党的治疆方略,为推进新疆社会稳定和长治久安提供了科学指南和根本遵循。”昌吉州党委办公室综合三科副科长许伟表示,将认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,把习近平总书记重要讲话精神作为思想灯塔和行动指南,深刻感受思想伟力,持续砥砺奋进力量,立足履行“三办三服务”职能,踏实苦干、敬业奉献,马上就办、办就办好,努力当好党委参谋助手,用实际行动践行“五个坚持”,为全面建设社会主义现代化新疆实践的典范地州作出贡献。

“习近平总书记强调,要加强正面宣传,展现新疆开放自信的新面貌新气象,多渠道多形式讲好新时代新疆故事……”昌吉州人民政府电子政务中心宣传科副科长温馨在笔记本上认真地记下这段话,并写下自己的感悟与体会。她表示,作为政府办公室的一名党员干部,要始终在学深悟透习近平总书记重要讲话精神上先行一步、在担当作为上先行一步、在勤

政务实恪尽职守上先行一步、在为民服务廉洁奉公上先行一步,充分发挥以文辅政、统筹协调、督导落实、后勤保障作用,全力投入到全州经济社会高质量发展实践中,以实干实绩回报习近平总书记的殷切期望。

“作为一名组织工作干部,我将结合本职工作,抓好‘千名硕士进昌吉’引才专项行动、‘庭州英才’人才计划以及人才工作室建设等重要工作,为精准引才、优良育才提供保障,也为实现中国式现代化新疆实践的典范地州提供智力支撑和人才保障。”州党委组织部人才工作科科长张国栋说。

习近平总书记强调,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。

近年来,昌吉州人大及其常委会认真履行宪法和法律赋予的职权,充分发挥民族自治地方立法优势,把有关铸牢中华民族共同体意识的立法建议项目纳入立法规划和计划,制定了《乡村治理促进条例》《网络化管理服务条例》等地方性法规14件,作出决定7件,涉及民族团结、和谐稳定、社会治理和高质量发展等领域。

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,民族地区的经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设,都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。”昌吉州人大常委会监察和法制工作委员会主任李忠表示,“今后,我们会继续坚持党对立法工作的集中统一领导,坚决贯彻落实州党委各项决策部署,不断完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,大主题谋篇、小选题切入,积极推动立法工作,提高立法工作质量和效率,为昌吉州经济社会高质量发展贡献人大力量。”

今年以来,昌吉州通过领

导干部带头讲、党的二十大代表深入讲、相关专家学者重点讲、举办基层理论宣讲大赛、开展“文艺+宣讲”、网上宣讲等方式,创新开展各类宣讲活动,广泛宣传党的二十大精神,推动铸牢中华民族共同体意识深入人心,增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

昌吉州干部理论教育讲师团团团长春艳表示:“作为新时代的宣传干部,我们要认真学习领会,广泛宣传阐释,开展全方位、多角度、立体化的宣讲活动,宣讲习近平总书记对新疆的亲切关怀、宣讲新时代党的治疆方略,以铸牢中华民族共同体意识为主线,讲足新时代伟大成就、讲透当前形势任务、讲清光明发展前景,讲好新时代新疆故事,推动习近平总书记重要讲话精神深入人心,凝聚起全面建设社会主义现代化新疆实践的典范地州的磅礴力量。”

连日来,阜康市各单位通过多种形式深入学习领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精神实质、实践要求,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。山西援疆干部、阜康市城市管理局副局长陈雅琴表示,坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神,贯彻落实中央援疆工作各项要求,做好对口支援工作。围绕民生工作,聚焦精细化管理,坚持“人民城市人民管,管好城市为人民”的理念,巩固深化“强转树”专项行动,强化城市管理执法队伍建设,加大城市主次干道清扫力度,持续做好市区公共停车位实施规划、园林绿化养护工作,着力改善人居环境,为建设美丽新疆贡献新时代城管力量。

(记者杨鹤、左晓雨、刘新新、沈丹、岳勇超,通讯员刘媛、王永青参与采写)

《昌吉回族自治州地下水保护管理条例》9月1日起施行

本报讯 记者苻苒·马汗报道:8月28日下午,记者从昌吉州人大常委会召开的新闻发布会上获悉:《昌吉回族自治州地下水保护管理条例》(以下简称《条例》)将于9月1日起施行。

据悉,《条例》于2022年12月26日由昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第六次会议通过,2023年7月28日经新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议审查批准。

《条例》聚焦昌吉州地下水全域超采和水位持续下降引发的地下水浅层含水层疏干等一系列生态环境问题,遵循“不抵触、有特色、可操作”的地方立法基本原则,采用“小切口”“小快灵”立法,规范地下水管理。这既体现了地下水管理更“严”的要求,也充分体现了“问题导向”的基本理念。《条例》不分章节,共24条,包含立法目的、适用范围、保护要求、政府及部门职责、节水措施、机电井管理、地下水保护措施、法律责任等内容。

《条例》坚持以地下水保护为主,以地下水取水总量和水位“双控”为基本制度,遵循统筹规划、节水优先、高效利用、系统治理的原则,全面推进昌吉州地下水取水精细化、规范化管理;多措并举强化责任追究,做到有法必依、执法必严、违法必究,从严从细切实加强地下水保护与管理,为推进昌吉州生态文明建设,奋力建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出积极贡献。

昌吉州人大常委会监察和法制工作委员会主任李忠说:“近年来,昌吉州坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,先后制定地方性法规20余件,不断完善法治体系。《昌吉回族自治州地下水保护管理条例》的制定施行作为保障我州地下水质量和可持续利用的关键所在,是大主题谋篇、小选题切入的重要立法实践,也是贯彻新发展理念、推动我州经济社会高质量发展的必然要求。”

会上,昌吉州人大常委会副主任李向东致新闻发布词。

“中国创翼”2023年自治区创业创新大赛决赛在昌举行

本报讯 记者苻苒·马汗、通讯员陈天宇报道:8月24日至25日,以“创响新时代·共圆中国梦”为主题的“中国创翼”2023年自治区创业创新大赛决赛及颁奖典礼在昌吉市举行。昌吉州参赛项目在此次大赛中荣获1等奖1个、3等奖3个、优秀奖1个,昌吉州人力资源和社会保障局获优秀组织奖。

决赛中,在青年创意赛道摘得桂冠的昌吉州创业创新项目“‘秸’尽全力‘秆’净利落”,凭借回收农作物秸秆制售饲料收获了专家评审的一致好评。该项目团队由新疆农业职业技术学院畜牧兽医专业、动物医学专业的6名在校大学生及2名指导老师完成。项目负责人、新疆农业职业技术学院畜牧兽医专业大三学生李强说:“我们的项目凭借可以根据养殖类别个性化定制饲料、低成本等优势,已在木垒县和福海县落地。此次获奖是对我们的极大肯定,也有助于我们将项目推向全疆各地,获得更好发展。”

据介绍,本次大赛4月中旬启动,全疆14个地州市共有899

个创业创新项目报名参赛。经过各县市海选及各地州自行组织的初赛评比后,546个项目进入自治区项目评审环节,并获得创业扶持政策支持、创业导师服务指导,成为自治区的国赛储备项目。经过严格评审,最终,39个项目登上“中国创翼”2023年自治区创业创新大赛决赛的舞台,在制造业和服务业两个主体赛道及乡村振兴、青年创意、劳务品牌3个专项赛道角逐奖项。

据昌吉州人力资源和社会保障局党组书记、局长马军介绍,近年来,昌吉州认真落实就业优先战略、创新驱动发展战略和人才强国战略,助推“大众创业、万众创新”向高质量纵深发展,激发了全社会创新潜能和创业动力,培育壮大了市场创业主体,发挥了创业带动就业倍增效益。

马军说:“承办决赛让全疆各地优秀创业者和创业导师齐聚昌吉,共谋创业,为我州广大创业者提供了展示和学习交流的平台,也为促进我州创业创新工作高质量发展提供了助力。”

昌吉州副州长李丹出席大赛颁奖典礼并致辞。



眼下,呼图壁县4000多亩海棠果喜获丰收。8月26日,在呼图壁县五工台镇龙王庙村海棠果种植基地,海棠果挂满枝头,农民在果园里采摘、搬运,一派丰收美景。

近年来,呼图壁县依托地域和资源优势,对苗木产业进行转型升级,大力发展林果业,带动农民就业增收,助力乡村振兴。

本报记者 陶维明 摄